

特朗普上台 美國挑戰嚴峻

低民意亂內閣恐累執政前景

特朗普今日宣誓就職，正式成為美國第45任總統。雖從競選初期到勝選後一直深陷爭議漩渦，惟我行我素的特朗普似仍打算將任性進行到底。無論是遭到自己親自提名的內閣成員唱反調，亦或與所在共和黨就相關政策改革起內訌；無論是被前任奧巴馬多次警告，亦或面對低企的民意，特朗普即將帶給美國和世界的都是一個不確定的未來。作為歷史上首個以40%最低支持率走進白宮的美國總統，特朗普的執政前景令人擔憂。

多方分析認為，鑒於執政政治基礎非常薄弱，特朗普上台後兌現競選承諾的可能性非常低，但這並不影響他在國際舞台上採取一些冒險行動。對其他多數國家政府來說，唯一能做的應只能是抱最大希望做最壞打算，見招拆招。

香港商報記者 魏焯婷

負面民意高達55% 抗議總爆發

在特朗普即將宣誓就職之際，多項民調顯示，僅有44%的受訪者支持他的過渡工作，對他持負面觀感的民眾則多達55%，民主黨及其支持者、少數族裔、婦女、同性戀群體、文藝界和主流媒體界等群體反感特朗普者居多，總體民意遠低於奧巴馬8年前就任時。與此同時，「反特」活動也開始全國總爆發。分析預計，在特朗普就職當日，全美50個州以及全球32個國家都將出現「反特」示威遊行，示威人數可能超過一百萬。僅華盛頓特區，美國國家公園管理局就已批准25個示威活動申請。目前已知的最大規模的遊行，是特朗普就職典禮次日舉行的

的婦女華盛頓大遊行，預計全美將有多達20萬人參加。目前全美已有約30個團體獲得警方批准，計劃在其就職前後舉行示威遊行。此外，全美乃至全球屆時將會有300個不同規模的反特朗普抗議進行。而此前，已有十多名美國全國有色人種協會成員佔領塞申斯的辦公室，要求他放棄擔任司法部長一職。另外，還有數十名抗議者在高盛總部大樓外夜宿示威，抗議特朗普普言，將多名高盛前高層加入內閣，有官商勾結之嫌。除遭遇廣大民眾抵抗外，許多國會議員以及文藝界人士也為表達不滿，拒絕出席就職典禮或在就職典禮上演出。據悉，抵制就職典禮的民主黨議員已增至近60名，佔該黨議席的四分之一。

頻遭內閣打臉 與共和黨內訌

除去支持率未獲改善以外，特朗普充滿對手的內閣團隊也令外界對其未來政策困惑不已。這種局面雖與當年的林肯政府相似，但特朗普能否有效駕馭並掌控全域卻未可知。一直崇尚維持治國的特朗普曾信誓旦旦發文稱：「我內閣的所有提名人都很棒。我希望他們表達的是自己的觀點，而不是我的觀點。」但一個連內閣成員都難以「馴服」的總統，其未來政策如何得以有效推行則將要畫上一個大問號。

防長國務卿等閣員公開叫板

在俄羅斯問題上，被提名為國防部長的退休將軍馬蒂斯在參議院聽證會上表示，與俄對抗是必要的，並指俄是戰後全球秩序的威脅之一。馬蒂斯的表態與特朗普此前對普京的讚美截然不同。如今，特朗普似乎又將與奧巴馬政府對俄實施的制裁視為新的談判籌碼。他近日接受《華爾街日報》採訪時表示，如果在對抗恐怖分子及美國實現其他重大目標的過程中，俄能起到幫助作用，他就有可能廢除這些懲罰措施。

就TPP問題，特朗普去年勝選後曾通過推特稱，將在入主白宮的第一天就宣布退出TPP，因為這對美國是「潛在的災難」。然而，同樣是在參議院聽證會上，被提名為國務卿的前埃克森美孚CEO蒂勒森則聲稱，他不反對TPP。值得關注的是，蒂勒森強烈主張自由貿易，而特朗普則多次發表反對貿易協議的言論。

在氣候問題上，蒂勒森支持美國留在巴黎氣候協定當中，但特朗普卻聲稱全球變暖是一個騙局，是中國發明出來傷害美國工業的，還威脅退出該協定。同樣在氣候問題上，獲特朗普提名的環境保護局局長普瑞特出席參議院聽證會時，也承認氣候變化是真實的。

共和黨提不同稅改醫改計劃

與此同時，特朗普與其所在共和黨就稅務和醫療改革問題爭執正日益加劇。特朗普對眾議院共和黨議員的企業稅計劃內容提出批評，指責稅改計劃「過於複雜」。至於醫改問題，特朗普更像是站在民主黨那邊。奧巴馬醫改法案強制所有人必須投保，否則面臨罰款，但以眾議院議長瑞安為首的共和黨人認為，應讓人們有權選擇是否投保。特朗普本身對奧巴馬醫改態度曖昧，同樣認為中低收入者都應享有醫保，但同時批評奧巴馬醫改的種種弊端令中產階級利益受損。此外，美國參議院和眾議院已先後投票，批准廢除奧巴馬醫改程序。但在何時啟動的具體時間上，特朗普又與共和黨說不到一起。眾議院共和黨希望用兩至四年時間來更替奧巴馬醫改法案，而特朗普則希望立即廢除。

團隊充滿對手 共和黨難有作為

美國政治新聞雜誌Politico評論稱，特朗普內閣看起來是一個「充滿對手的團隊」。克林頓政府時期的官員也表示：「這是前所未有的，我們從來沒有見過這樣的事情。」

英國《金融時報》援引分析師稱，從歷屆政府來看，內閣部長之間存在分歧並非新鮮事，比如，列根政府時期的國防部長溫伯格與當時的國務卿舒爾茨意見有分歧，布殊政府的國防部長拉姆斯菲爾德和國務卿鮑威爾也發生過衝突。然而，特朗普提名人與他們的「老闆」之間存在分歧，則可能預示着新政府的起點搖搖欲墜。《巴倫周刊》也表達了類似觀點。該雜誌引述RBS Securities分析師格溫的研究報告指出，與特朗普力推的大規模基建計劃不同，共和黨議員當今似乎都在避談該計劃，眾議院議長瑞安在被媒體問及基建方案時也含糊其詞，似有保留。不僅如此，參議院共和黨籍的多數黨領袖麥康奈爾亦稱，基建計劃對共和黨參議員來說並不是優先處理的事項。

諾獎得主：議員對公共投資無興趣

諾貝爾經濟學獎得主克魯格曼更在《紐約時報》犀利指出，共和黨議員對基建方案根本沒興趣，他們只想從數百萬民眾身上奪走醫保、為最富有的人減稅，公共投資甚至不在討論範圍之內，就算特朗普真的提出詳盡方案，將之定為優先處理的要件，共和黨議員也很可能會拖拖拉拉，不肯乾脆行事。而且，特朗普本身根本沒有擬定政策，他每天只忙着用推特抱怨名人對他出言污辱，新組的內閣又對政務摸不着頭腦，因此任何重大的政策恐怕都得靠國會共和黨議員提出、推動立法，但這些人卻對公共投資計劃完全沒興趣。因此，克魯格曼認為，特朗普任內恐怕難以推動重大的公共投資方案。

特朗普政策懸念

力挺貿易保護?

特朗普及其內閣團隊對於具有保護主義性質的貿易政策立場愈發鮮明。近期最強烈的主題有兩個，一是針對墨西哥，一是針對中國。即將出任特朗普高級顧問的斯卡拉穆奇斯亦警告當前中美貿易關係不對等，並稱如果中國選擇報復特朗普政府對進口商品徵收關稅的行為，中國會比美國付出更高代價。

反對美元過強?

英國《金融時報》認為，特朗普似乎背離了前幾屆政府長期實行的強勢美元政策，他宣稱美元匯率過高，阻礙了美國企業與中國同行開展競爭，「這一點正在要我們的命。」在特朗普發表上述言論後，即將出任特朗普高級顧問的斯卡拉穆奇斯亦表示，特朗普政府將需要注意匯率堅挺的問題。

放鬆金融監管?

特朗普在競選時就曾承諾，將修改部分奧巴馬任期內的相關銀行監管法則，如多德弗蘭克法案。特朗普認為，美國需要撤銷許多壓制投資和企業運營的監管條例。在對金融業監管的同時，不傷害美國工人的利益。被提名為候任財長的錫欽意見與特朗普高度一致。

加大財政支出?

競選期間，特朗普承諾要增加財政開支，大力開展基建活動。然而，在1月11日舉行的競選成功以來首場新聞發布會上，特朗普卻絕口不提基礎設施建設支出等市場高度期待的話題，令市場頗感失望。

拒改親俄立場?

自當選以來，特朗普頻向俄羅斯示好，希望與俄構建良好的新型外交關係。但特朗普親自挑選的國防部長馬蒂斯卻與他公開唱反調，稱與俄保持合作可能性的領域越來越少，而在更多領域，對抗俄是必要的。不過隨後特朗普接受《華爾街日報》採訪時，則在表達會將對俄制裁保持「一段時間」的同時又強調，「如果俄真正在幫我們，那美國將有可能廢除這些制裁措施」。

大增軍費開支?

特朗普已表示，將要求美國國會增加軍費開支，重振美國軍隊，並計劃大力擴充軍事力量，使美國軍工業的資金投入獲得一個飛躍。候任防長曾表示，他認為奧巴馬政府的中東政策過於保守，希望能打擊伊朗。而且，隨着中國在太平洋影響力的逐漸擴大，他支持美國在亞太加大軍事部署。

嚴厲打擊移民?

特朗普內閣與移民有關的任命都表明了新政府打擊非法移民的決心。但由於很多墨西哥非法移民就職於美國南部州的服務型企業，使這些企業得以有充足的低廉勞動力而得以生存，倘若驅逐這些非法移民，會對美國經濟帶來不利影響。特朗普勝選後開始鬆口，僅強調要驅逐有犯罪紀錄的非法移民，而沒有提及其他類非法移民的「處置方式」。

